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Вплив фонових явищ на злочинність 

Злочинність є одним із найскладніших явищ, оскільки дане явище та її 
прояви обумовлює низка різних криміногенних факторів. Поряд із злочинністю 
існують явища, які за своєю суттю не є кримінально протиправними, оскільки вони 
не входять до складу кримінального правопорушення, проте взаємодіють із 
злочинністю та створюють сприятливе середовище для її існування. Зокрема, до 
них відносяться певні антисоціальні явища, які деформують особистість та 
підвалини суспільної моральності такі як: алкоголізм, наркоманія, проституція, 
бродяжництво, ксенофобія, ігроманія, незаконна міграція, насильство в сім’ї, расизм 
тощо. Наявність та широка поширеність таких антисоціальних проявів у суспільстві 
свідчить про те, що вони істотно впливають на загальний стан злочинності в країні 
та є її своєрідними криміногенними чинниками. А звідси випливає, що зі 
зростанням рівня злочинності суттєво змінюється динаміка фонових явищ. 

У кримінологічній науці немає єдиного уніфікованого підходу до розуміння 
«фонових явищ», всі трактування зводяться до того, що це є антигромадські прояви 
поведінки в суспільстві, які існують поряд із злочинною. Зокрема, деякі 
визначають, що фонові явища – це сукупність адміністративних правопорушень, 
дисциплінарних проступків та окремих форм делінквентної поведінки (пияцтво, 
наркотизм, проституцію, порушення правил співжиття) [1, с. 26]; інші – як 
сукупність аморальних проявів, що суперечать загальноприйнятим нормам 
поведінки та які органічно взаємозв’язані зі злочинністю, оскільки детермінують 
один одного та відповідно спричиняють соціальну деградацію особи [1, с. 26]. 
Також існує твердження, що це асоціальна поведінка особи, дії якої не відповідають 
правилам та соціальним нормам, прийнятим у суспільстві, які існують протягом 
певного періоду часу [3, с. 67].   

Для кримінологічної доктрини цікавим є твердження Д.О. Назаренка, який 
пропонує розуміння «фонових явищ» у структурно-функціональному та 
феноменологічному аспектах. Зокрема, він розглядає їх як явища соціальної 
дійсності та як феномен. Він зазначає, що фонові явища становлять деструктивні, 
асоціальні види поведінки, які сприяють формуванню особистості злочинця, мають 
детермінуюче значення у структурі криміногенної ситуації та виконують 
компенсаторну функцію соціальних інститутів, статусів, ролей [4, с. 403]. 

Варто зазначити, що фонові явища більшість вчених поділяють на загальні 
та спеціальні. Під загальними розуміють те що, вони унормовують відхилення від 
загальновизнаних норм моралі та етикету, підривають культурні й духовні засади 
суспільства, полегшують становлення на кримінально протиправний шлях 
(нелегальна міграція, стихійна урбанізація, дитяча безпритульність, бродяжництво 
і жебрацтво, пияцтво тощо). Спеціальні фонові явища натомість виступають 
соціальною базою для поширення взаємопов’язаних видів злочинності (наркотизм, 
проституція, корупція, насильство в сім’ї тощо) [4, с. 15].  
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Фонові явища в окремих випадках мають потужний детермінуючий, а іноді й 
самодетеремінуючий вплив при вчиненні тих або інших як корисливих, 
насильницьких, так і корисливо-насильницьких кримінальних правопорушень, а 
отже, вони мають прямий зв’язок з криміналізацією суспільства. Так, нерідко 
більшість насильницьких кримінальних правопорушень вчиняються у стані 
алкогольного або наркотичного сп’яніння. Так само потреба у розвагах реалізується 
шляхом задоволення штучно сформованого алкогольного, наркотичного або 
ігрового синдрому, що за відсутності на це коштів призводить до реалізації 
корисливої мотивації через вчинення різних видів кримінальних правопорушень. 

Однак, фонові явища не завжди мають антисуспільне забарвлення. Так, 
міграція осіб ззовні є цілком «правомірним» виявом глобалізаційних процесів. 
Проте, коли вона набуває стихійності і держава не здатна повністю контролювати 
процес переміщення осіб, міграція стає передумовою вчинення правопорушень 
різного ступеня суспільної небезпечності [2, с. 219]. 

Варто зазначити, що описуючи зв’язки фонових явищ зі злочинністю, будучи 
формами девіантної поведінки, вони мають спільні джерела походження зі 
злочинністю. Водночас, при їх спільному походженні вони здатні самі бути 
криміногенними факторами. До того ж, іноді фонові явища відрізняються від 
кримінальних правопорушень лише за формальними ознаками. Для того, щоб 
віднести ту чи іншу форму поведінки, що відхиляється, до категорії фонових явищ, 
необхідно, щоб вона мала масовий характер. Лише в такому випадку вид фонового 
явища чинитиме вплив на злочинність та виявлятиме з нею сталі зв’язки [3, с. 69]. 
Відповідно, отримуючи широкого розповсюдження серед населення, ці явища 
обумовлюють викривлення суспільної свідомості, деформацію особистості, 
сприяють розвитку соціальної патології, що має в основі деградацію генофонду, 
зокрема його інтелектуальних та психофізіологічних характеристик. 

Таким чином, причинами виникнення та існування фонових для злочинності 
явищ є: по-перше, зміни, які відбуваються в соціально-економічній, культурній, 
ідеологічній, політичній сферах життя, по-друге, існування викривлених поглядів 
на традиційні, віками перевірені моральні та духовні цінності. Все це призводить до 
зростання рівня фонових явищ злочинності у суспільстві. Відповідно, для того, щоб 
зменшити рівень поширеності фонових явищ у суспільстві необхідно 
впроваджувати комплексний характер спеціально-кримінологічних заходів з 
врахуванням зв’язків між злочинністю та асоціальною поведінкою осіб. 
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